
 
 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. β 
Α2. γ 
Α3. β 
Α4. γ 
Α5. δ 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1.  
α – 9 
β – 5 
γ – 7 
δ – 1 
ε – 2 
στ – 4 
ζ – 6 
η – 3 
 
Β2.  
Α = αποικοδομητές 
Β = αζωτοδεσμευτικά βακτήρια 
Γ = νιτροποιητικά βακτήρια 
Δ = απονιτροποιητικά βακτήρια 
 
B3. σελ. 126 σχ. βιβλίου «Η διαδικασία με τν οποία...φυσική επιλογή». Η μικρότερη μ 
ονάδα στην οποία δρα η φυσική επιλογή είναι ο πληθυσμός. 
 
Β4. σελ. 41 σχ. βιβλίουΓια την εμφάνιση των κλινικών συμπτωμάτων της 
αλλεργίας....δραστηριότητα βλεννογόνων αδένων». 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 

Τροφικά επίπεδα Βιομάζα (kg) Ποσότητα DDT (mg) Συγκέντρωση DDT 
(mg/Kg) 

καταναλωτές 2ης 
τάξης 

104 106 102 

Καταναλωτές 1ης 
τάξης 

105 106 10 

Παραγωγοί 106 106 1 

 
Γ2. Το φαινόμενο ρύπανσης που προκαλεί το DDTονομάζεται βιοσυσσώρευση. + ορισμός 
σελ. 110 σχ. βιβλίου «Το φαινόμενο....βιοσυσσώρευση» 
σελ 109 σχ. βιβλίίου « Το κοινό στοιχείο...τον ένα κρίκο της τροφικής αλυσίδας στον 
επόμενο» 
 



 
 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
Γ3. Το ποσοστό της απώλειας είναι της τάξης του 90%. σχ. βιβλίο σελ. 77 «Η ενέργεια με τη 
μορφή της χημικής ενέργειας......και συνεπώς μειώνεται η βιομάζα του» 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1.  
πρωτογενή λεμφικά όργανα: θύμος αδένας και μυελός των οστών 
δευτερογενή λεμφικά όργανα: αμυγδαλές, λεμφικός ιστός κατά μήκος του γαστρεντερικού 
σωλήνα, λεμφαδένες, σπλήνας 
 
Δ2 
1. μακροφάγα 
2. β- λεμφοκύτταρα 
3. κυτταροτοξικά Τ- λεμφοκύτταρα 
4. β-λεμφοκύτταρα 
5. πλασματοκύτταρα 
6. κατασταλτικά Τ-λεμφοκύτταρα 
7. Β-λεμφοκύτταρα μνήμης 
 
μόρια Α = αντισώματα 
 
Δ3. Ο παθογόνος μικροοργανισμός που προκάλεσε ανοσοβιολογική απόκριση είναι ιός 
λόγω της ενεργοποίησης των κυτταροτοξικών Τ-λεμφοκυττάρων. 
+ σελ. 38 « Παράλληλαμε την ενεργοποίηση...κύτταρα-στόχους». 
 
Δ4.  
Ζ: μεταβλητή περιοχή 
Η: σταθερή περιοχή 
 
σελ 36 « Η μεταβλητή περοχή...με ένα συγκεκριμένο αντιγόνο» 
 
Δ5.  
Η καμπύλη 2 αντιστοιχεί στα αντισώματα. Κατά την πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση ο 
οργανισμός έρχεται για πρώτη φορά σε επαφή με το αντιγόνο. Τα αντιγόνα εισέρχονται 
στον οργανισμό και σταδιακά πολλαπλασιάζονται (καμπύλη 1). Το ανοσοβιολογικό 
σύστημα ενεργοποιείται σταδιακά ενώ τα αντισώματα παράγονται με χρονική 
καθυστέρηση κατά την πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση λόγω της απουσία κυττάρων 
μνήμης.  
 


